

বাংলা নাটকের বিকাশে বিজ্ঞান প্রদর্শনের প্রমিত আলোচনা করে,
বা, বাংলা নাট্যসাহিত্যের অগ্রগতিতে বিজ্ঞান প্রদর্শনের প্রমিত
আলোচনা করে।

বা, বিজ্ঞান প্রদর্শনের মাধ্যমে বাংলা গননাট্যের সূচনা - মতবাদের
আন্দোলনে বিজ্ঞান প্রদর্শনের নাট্যরূপের পর্যালোচনা করে।

৩০- আধুনিক বাংলার অন্যতম সেরা নাট্যকার বিজ্ঞান প্রদর্শন,
বাংলা গননাট্য আন্দোলনের হোতা ছিলেন। তিনি একাধারে
নাট্যকার, নাট্যপরিচালক ও অভিনেতা, ১৯৪০-এর দশকে
প্রথম গননাট্য সঙ্ঘ প্রতিষ্ঠিত হলে, গননাট্য আন্দোলনের
অর্থে জড়িত হলে তাঁর নাট্যজীবনের শুরু হয়, গতানুগতিক
বাস্তবিক সিনেমার নাট্যাঙ্গনের বিরুদ্ধে স্বতন্ত্র মে
জীবনযাত্রী ও সংগ্রাম যুগের নাট্য আন্দোলনের সূচনা করেছিল
শ্রমিক-বিপ্লবী লেখক শিল্পী সঙ্ঘ এবং তার সাংস্কৃতিক
সংগঠন প্রথম গননাট্য সঙ্ঘ - বিজ্ঞান প্রদর্শন তার
প্রথম পরিচালনা করেছিলেন।

প্রথম গননাট্য সঙ্ঘ তাদের ত্রুটি, ভেদনাশ, স্বেচ্ছায়
ও সংগ্রামে প্রগতিশীল জীবনযাত্রার প্রকাশ দিয়ে নাটক
রচনা ও নাট্যাঙ্গনে এক মুগ্ধকারী সূচনা করেছিল।
বিজ্ঞান প্রদর্শনের নাট্যরচনা, অভিনয় ও পরিচালনা
স্বাধীন রূপেতে করেছিল এই গননাট্য আন্দোলনের মাধ্যমে।
এই আন্দোলনে তাঁকে গণিত করেছিল নাট্য-নাট্যকার-পরিচালক
রূপে। যে কারণে তিনি বাংলা নাটক ও সিনেমার ইতিহাসে
অবিচলিত।

তাঁর নাট্যের সূত্র্য বিজ্ঞান ছিল কৃষক-শ্রমিক-সেহস্তি
সম্প্রদায়ের জীবন সংগ্রাম ও বাঁচবার লড়াই। বহু বিচিত্র অধ্যয়ন,
কায়িক ব্যস্ততা, আবার জীবনযাত্রা যুগের তাঁর নাট্যসৃষ্টিতে
বসে হয়েছে অস্বাভাবিক। বিজ্ঞান প্রদর্শনের সৌন্দর্যময়
নাট্যরচনা হল —

- 'আপত্তন' (১৯৪৩), 'অবনবদী' (১৯৪৩), 'নবান্ন' (১৯৪৪), 'জীবনযাত্রা' (১৯৪৪)
- 'স্বপ্নাঙ্গন' (১৯৪৬), 'স্বপ্নাঙ্গন', 'ছায়াপথ' (১৯৬৩), 'দেবীগর্ভন' (১৯৬৬),
- 'স্বপ্নাঙ্গন' (১৯৬৭), 'স্বপ্নাঙ্গন' (১৯৬৬), 'স্বপ্নাঙ্গন' (১৯৬৬)

'শ্রেষ্ঠ বসন্ত' (১৯৭০), 'লসে দুইবার মার্চ' (১৯৭০), 'ঢালা আগার' (১৯৭২) ইত্যাদির ইঙ্গ (১৯৭৬)।

বিজ্ঞান প্রদর্শনের প্রথম নাটক 'অপেক্ষা', এটি গননাট্য সঙ্ঘের প্রথম নাটক, ১৯৪৩-এ মাদ্রাসা স্কুল, কুমিল্লা, পাবনা, কুমিল্লা, কুমিল্লা প্রভৃতি শ্রেণির মানুষের তিন তিন প্রকারের কল্পনাটি প্রদর্শন করেছিল। এরপরই 'জীবনবন্দী' প্রকাশ পায় ও ১৯৪৪-এ আয়োজিত স্কুল, দরিদ্র কৃষক পরিবারের দৈনন্দিন অনাথ জীবনের গল্প এই নাটকের বিষয়।

বিজ্ঞান প্রদর্শনের 'নবান্ন' (১৯৪৪) বাংলা নাটক ত্রৈলোক্যের ইতিহাসে অক্সফোর্ড, দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের অস্তিত্ব, ৪২শের আগস্ট আন্দোলন, প্রাকৃতিক দুর্ভিক্ষ, পশ্চাত্তর সঙ্কটের দুর্ভিক্ষ প্রতিদ্বন্দ্বিতা পটভূমিকায় 'নবান্ন' ব্যক্তি, গননাট্য আন্দোলন এবং বিজ্ঞান প্রদর্শনের নাটক বাংলা নাটকবন্দনা ও আন্দোলনের বিরাম বন্ধ পরিবর্তনের পক্ষা বদল দাঁড়িয়ে দিল।

'নবান্ন' নাটক জগতে ব্যস্ততা ও জননশীলতার এক নব জীবনদর্শন, ১৯৪৪-এর ২৪ অক্টোবর 'শ্রীরঞ্জ' মঞ্চে নবান্নের ১ম অভিনয় প্রেক্ষাগৃহে নাট্যভঙ্গির উগ্রতা সুলভ আলোড়ন সৃষ্টি করে, তার দশকের সূচনা, বিমানবাহিনীর আশ্রয়কারা দিশিগলো। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সূত্রের আর্জিত হয়েছে; পশ্চাত্তর সঙ্কটের জর কাল ব্যক্তি প্রসারিত করে দিলেই তারা দেশের উপর, দুর্ভিক্ষ কালোবাজারী তার অনাথের মানুষের অস্তিত্ব সঙ্কট-বিপর্যস্ত করে দিলে; ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদ বর্ষ সূত্রিত আন্দোলন করে; আর আগস্ট আন্দোলনের হৈসানিকার, দেশের এক প্রান্ত থেকে অন্য প্রান্তের মানুষ কুদল গর্ভনে মোটে পড়েছে - এরই মধ্যে সংস্কৃত তার চুক্তি হবে সুখের আর এই আন্দোলন প্রথম রূপ পেল 'নবান্ন' নাটকে।

'নবান্ন' নাটকে সমগ্র নাটককার বলেছেন যে - 'মহা মেদিনী অন্য ছিলো না, নিরপেক্ষ সূত্র চেয়ে আমি নবান্ন লিখিছিলো। নাটক আরম্ভ করেছিলো ১৯৪২ সালের জাতীয় তত্ত্বাবধান আগস্ট আন্দোলনের স্বাভাবিক জাতিয়ে বিদেশী আশ্রয়ের অগ্রাচার ও সঙ্কটের মধ্যে এবং কালোবাজারী সুনামশ্রোতাদের নির্যাতন যে কৃষকদের জাতীয় জীবনদর্শন ও দুর্ভিক্ষ এবং গ্রাম পরিভ্রমণ করে একসূত্রিত আন্দোলনের কলকলতার ব্যস্ততা লেখার মত দুর্ভিক্ষে বেজানো এবং শেষ পর্যন্ত নতুন দিনের উদ্যোগে নবান্নের

আনন্দেন্দ্রনাথ জালালদে বটে তাঁর। তাম্বিনপুর গ্রাম এবং শান্তর
 কলকাতার বাসিন্দা পরিচয়।

'স্বাধীনতা' চর্চা পরবর্তী এক অল্প গায়কের
 জীবন নিয়ে গড়ে উঠেছে। 'গোবিন্দপুর' নাটকের বিষয়
 দেশবিভাগের মূল মানুষের বেদনা দুঃখকে, একজন বাস্তব
 জুলজিলক তার ত্যাগমিত্তি অস্বাভাবিক আসন থেকে বিচ্যুতি হতে
 প্রেরণ করে বাস্তবে এসে মার ৩ অধিক-জীবনের সঙ্গে একাত্ম
 হয়ে গেছে সেই নাটকে, 'দেবীগর্ভন' নাটকে জোয়ার প্রতিকূল
 সোপান, চাষীদের আত্মীয় জীবনচর্চা এবং শেষ পর্যন্ত
 অত্যন্তের বিরুদ্ধে স্বপ্নের প্রতিবেশি এই নাটকের বিষয়।
 'গর্ভবতী জননী' তার আরো একটি প্রসিদ্ধ নাটক, নাটকটিতে
 অস্বাভাবিক জীবন তার অস্বাভাবিক রূপে বিধানে, আচরণে,
 সংগ্রামে ও অস্বাভাবিক মৃত হয়ে উঠেছে। সাম্প্রদায়িক
 দ্বন্দ্বের বিরুদ্ধে নাটকের লেখনী বিনয় করেছেন 'লালু
 দুর্গা' নাটক ও নাটকে।

স্বাধীনতা পরবর্তী বাংলা নাটকরচনায় মৌলিক
 নাটকের সঙ্গে বিদেশী নাটকের অনুবাদ, রূপান্তর,
 পোষানুবাদে যে জোয়ার দেখা দিয়েছিল, সেই জোয়ারে
 বিজন ভট্টাচার্য তার নাটকীয় নিয়মিত বাংলা মৌলিক
 নাটক লিখে গেছেন, বাঙালি জীবন ও অস্বাভাবিক বাঙালি
 মানুষের দুঃখ দুঃখ, ব্যথা-বেদনা, আসন-সোপান এবং
 নাটক-সংগ্রামের কল্পনাগুলি নিয়ে, যেখানে তিনি অনন্য-
 তিনি অবদান, বাংলার নিত্যস্থ নাটকরচনার পন্থাঅন্যায়কারী
 -দের তিনি অগ্রগণ্য।